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στα πολιτικά πάνελ του µεταβατικού
φορέα. Η στάση αυτή προκάλεσε την
αντίδραση του αρµόδιου υπουργού που
έκανε λόγο για «αντιδηµοκρατική συµπε-
ριφορά», γεγονός που δείχνει πως όντως
η λειτουργία της ΕΡΤ στην Αγία Παρα-
σκευή ενοχλεί ακόµη πολύ και δηµιουρ-
γεί µεγάλους τριγµούς και πως µια απλή
παράταση στον βίο της αρκεί για να τσι-
τώσει τα νευρά των ιθυνόντων, ώστε να

χάνουν την ψυχραιµία τους. Όταν  όµως
δεν ενδιαφέρονται  να κυβερνήσουν µε
συναινέσεις, ο κάθε συµβιβασµός φαίνε-
ται ήττα. Αυτό είναι το αδιέξοδο στο
οποίο έβαλαν τη δηµόσια τηλεόραση
στην Ελλάδα, εµάς και τους ίδιους. 

Αυτή είναι η δύναµη και η αδυναµία
µας.  Όπως και να καταλήξουµε τελικά,
αυτό που συµβαίνει τους 3 τελευταίους
µήνες στην ΕΡΤ είναι ένα πραγµατικό εγ-

χείρηµα αυτοδιαχείρισης, µακριά από τις
τετριµµένες συνδικαλιστικές κορώνες
αυτών που απλώς παλεύανε χρόνια τώρα
να κρατήσουν τα κεκτηµένα του κάθε
φορέα. ∆ιότι η εκποµπή σήµατος από το
Ραδιοµέγαρο, την ΕΤ 3, τους περιφερεια-
κούς σταθµούς, παρά τα υπαρκτά προ-
βλήµατα και τις αδυναµίες, είναι µια προ-
σπάθεια που αξίζει. Ένας έντιµος αγώνας. 

Η ΤΟΥΡΚΙΑ ΠΡΙΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑ ΤΟ ΠΑΡΚΟ ΓΚΕΖΙ: 
ΤΑ ΟΡΙΑ ΤΗΣ ΗΓΕΜΟΝΙΑΣ ΤΟΥ ΕΡΝΤΟΓΑΝ

ΝΙΚΟΣ ΜΟΥ∆ΟΥΡΟΣ

Η αντίσταση του πάρκου Γκεζί (Gezi),
όπως έµειναν γνωστές οι µαζικές κινητο-
ποιήσεις του Ιουνίου 2013 στην Τουρκία,
αποτελεί πλέον ένα από τα σηµαντικό-
τερα σηµεία καµπής στην ιστορία του
σύγχρονου τουρκικού κράτους και ιδιαί-
τερα των αντιπαραθέσεων για τον εκδη-
µοκρατισµό της χώρας. Όπως και άλλα
ιστορικά γεγονότα στην Τουρκία, ο αντί-
κτυπος της αντίστασης του Γκεζί φαίνε-
ται να σηµατοδοτεί νέες κοινωνικές ανα-
κατατάξεις. Οι κινητοποιήσεις διαµαρτυ-
ρίας ενάντια στην κυβέρνηση του Κόµ-
µατος ∆ικαιοσύνης και Ανάπτυξης (ΑΚΡ),
τον περασµένο Ιούνιο, έφεραν µαζί τους
αιτήµατα και διεκδικήσεις προηγούµενων
διαδηλώσεων µικρότερης έκτασης. όµως,
η µαζικότητα, το περιεχόµενο των διεκ-
δικήσεων και οι δηµιουργικοί τρόποι έκ-
φρασής τους στον δηµόσιο χώρο, έδω-

σαν την αίσθηση ότι κάτι σηµαντικό συµ-
βαίνει στην Τουρκία.

Τα «υπόγεια ρεύµατα» που αναδεί-
χθηκαν µέσα από την τουρκική κοινωνία,
αποτελούν µια νέα πρόκληση αναστοχα-
σµού της Τουρκίας και της πολιτικής της
εξουσίας. Αποτυπώνουν εκ νέου την ανά-
γκη αποκωδικοποίησης και κατανόησης
της Τουρκίας των αντιθέσεων, αλλά και
της «Τουρκίας του Ερντογάν» που µέχρι
πρόσφατα τουλάχιστον ξεπρόβαλλε ενώ-
πιόν µας χωρίς καµιά αντιπολίτευση. Ο
τρόπος µε τον οποίο η κυβέρνηση αντι-
µετώπισε τις κινητοποιήσεις, το πολιτικό
πρόγραµµα που ανέπτυξε, οι αιτίες και οι
αφορµές πίσω από το κύµα διαµαρτυ-
ριών, καθώς και ο ιδεολογικός χαρακτή-
ρας των πρωταγωνιστών του δρόµου, συ-
νιστούν µικρά αλλά καθοριστικής σηµα-
σίας κοµµάτια της προαναφερθείσας
πρόκλησης. Οι «σεισµικές δονήσεις» που
άφησαν πίσω τους οι διαµαρτυρίες είναι
τέτοιες που έστω και αν δεν δηµιούργη-
σαν ανατρεπτικές δυναµικές, εντούτοις
διεκδικούν την κατάργηση του µονοπω-
λίου του «νέου» από την κυβέρνηση του
ΑΚΡ. ∆ιότι είναι γεγονός ότι το «νέο»
στην Τουρκία, την τελευταία δεκαετία,
ήταν µια υπόθεση µονοδιάστατη και σχε-
δόν απόλυτη. Το «νέο» ήταν ζήτηµα διεκ-
δίκησης του Ερντογάν και του κόµµατός

του. Μετά το Γκεζί, το «νέο» φαίνεται να
έχει ένα άλλο σηµαντικό πόλο που ήρθε
για να αµφισβητήσει όλα τα προηγού-
µενα: αµφισβητεί την ιδεολογική µονο-
κρατορία του ισλαµικού χώρου, απαιτεί
την ανατροπή του ισλαµικού πατερναλι-
σµού, αλλά την ίδια στιγµή αποστασιο-
ποιείται και καταγγέλλει την παλιότερη
κεµαλική έκδοση του αυταρχισµού. 

Εποµένως, η πρόκληση της κατανόη-
σης των πρόσφατων γεγονότων στην
Τουρκία, επιβάλλει την αποστασιοποίηση
του παρατηρητή από τα αναχρονιστικά
ερµηνευτικά σχήµατα «κεµαλισµός ενα-
ντίον Ισλάµ». Ενώπιον τέτοιων αλλαγών, η
πρόκληση της όσο το δυνατό πληρέστε-
ρης κατανόησης απαιτεί επιτακτικά την
ενεργοποίηση µιας ολιστικής προσέγγι-
σης που θα αναδεικνύει αθέατες πτυχές
των κοινωνικών δυναµικών στη χώρα. 

Η «δηµοκρατία του έθνους-millet»: Μια
δύσκολη υπόθεση
Το 1994, ο Ερντογάν, δήµαρχος τότε της
Κωνσταντινούπολης, απαγόρευσε το
σερβίρισµα αλκοόλ σε µια έκθεση ζω-
γραφικής που φιλοξενήθηκε σε αίθουσα
του ∆ήµου. Αργότερα, ο δηµοσιογράφος
Αλπέρ Γκιορµούς (Alper Görmüş) τον
ρώτησε για το περιστατικό και ο µελλο-
ντικός πρωθυπουργός απάντησε ως εξής:

Ο Νίκος Μούδουρος διδάσκει στο Τµήµα
Τουρκικών και Μεσανατολικών Σπουδών
του Πανεπιστηµίου Κύπρου. Είναι επίσης
µέλος του Επιστηµονικού Συµβουλίου του
Ινστιτούτου Ερευνών «Προµηθέας». Πρό-
σφατα εκδόθηκε το βιβλίο του µε τίτλο Ο
µετασχηµατισµός της Τουρκίας. Από την
κεµαλική κυριαρχία στον «ισλαµικό» νεοφι-
λελευθερισµό (Αθήνα 2012).
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«Εγώ είµαι ταυτόχρονα και ο ιµάµης
αυτής της πόλης, είµαι υπεύθυνος και για
τις αµαρτίες των κατοίκων της Κωνστα-
ντινούπολης».1 Σε αυτή τη φράση, οι
ισλαµικές παραποµπές αναδεικνύουν το
ουσιαστικό: τη διεκδίκηση συγκεντρο-
ποίησης της εξουσίας στο πρόσωπο ενός
άλλου «στοργικού πατέρα», ο οποίος
γνωρίζει κατά αποκλειστικότητα το καλό
του έθνους του. Το ιδεολογικό υπόβα-
θρο στη συγκεκριµένη περίπτωση δεν
διεκδικεί µόνο την απόλυτη αρχή της
προστασίας από τις «αµαρτίες», αλλά και
την ταύτιση του «καλού» σε µία και µόνη
εξουσία, την εξουσία που εκφράζει ο πο-
λιτικός χώρος του Ισλάµ στην Τουρκία.

Αυτός ο τρόπος νοηµατοδότησης
ενός κεντρικού ζητήµατος όπως είναι η
εξουσία φαίνεται να αποτελεί στοιχείο
ιστορικής συνέχειας του ισλαµικού Κινή-
µατος Εθνικής Άποψης (Milli Görüş Ha-
reketi) και των πολιτικών κοµµάτων που
προέκυψαν από αυτό. Σύµφωνα µε µια
κεντρική αντίληψη του Κινήµατος, η
Τουρκία βρισκόταν για χρόνια υπό την
κυριαρχία δυτικότροπων και ως εκ τού-
του ξένων προς το µουσουλµανικό µιλ-
λέτ (millet) κοσµικών ελίτ. Το κράτος
ήταν υπό την κατοχή «ξένων», µια κατά-
σταση που αναπαρήγαγε την εχθρότητα
µεταξύ του κράτους και του µουσουλµα-
νικού έθνους-µιλλέτ. Σε αυτό το πλαίσιο,
στόχος της ισλαµικής παράδοσης ήταν η
«επανασύνδεση του κράτους µε το δικό
του έθνος», η επικράτηση µιας ιστορικής
συµφιλίωσης και εναγκαλισµού της εξου-
σίας µε το µουσουλµανικό µιλλέτ: µε λίγα
λόγια, το πέρασµα της εξουσίας στα
χέρια των αυθεντικών εκπροσώπων του
µιλλέτ. Το ΑΚΡ σήµερα φαίνεται να ανα-
παράγει την αντίληψη της σύγκρουσης
µεταξύ κράτους και έθνους, εκσυγχρονί-
ζοντάς την παράλληλα µε όρους του νέου
κοινωνικο-οικονοµικού πλαισίου. Ο Νου-
µάν Κουρτουλµούς (Numan Kurtulmuş),
ένας εκ των αντιπροέδρων του κυβερνώ-
ντος κόµµατος, υπογράµµισε ότι: «∆εν
πρόκειται να υπάρξει επιστροφή στα
παλιά. Η Τουρκία, µετά από δύο αιώνες
αγώνων, ξανασυναντήθηκε µε τις ρίζες
της. Αυτό το έθνος έφερε στην εξουσία
τα δικά του παιδιά. Ήρθε στη δική του
εξουσία και δεν θα κατέβει από αυτή».2

Από τα αρχικά στάδια της εµφάνισης
του ΑΚΡ και µέσα στις συγκεκριµένες
συνθήκες της εποχής, η επίκληση της δη-
µοκρατίας και της δικαιοσύνης στο πολι-
τικό του πρόγραµµα είχε ως βασικό
άξονα την προσπάθεια ενσωµάτωσης των
θρησκευόµενων µαζών στο πολιτικό και
οικονοµικό κέντρο. Στα πλαίσια αυτής

της αποστολής, φαινόταν ότι η δηµοκρα-
τία και η δικαιοσύνη στη χώρα διασφαλί-
ζονταν µόνο µε την αποκατάσταση των
περιθωριοποιηµένων από τον κεµαλικό
αυταρχισµό Μουσουλµάνων πιστών στην
εξουσία. «Η τουρκική άνοιξη έγινε στις 3
Νοεµβρίου του 2002» αναφωνούσε ο Ερ-
ντογάν ενώπιον του πλήθους που συγκε-
ντρώθηκε για να τον στηρίξει στο αερο-
δρόµιο της Άγκυρας τις µέρες της αντί-
στασης του Γκεζί. «Όσοι δεν σέβονται
την εξουσία αυτού του έθνους, θα πλη-
ρώσουν τις συνέπειες»,3 συνέχισε θέτο-
ντας έτσι «τέλος» στο ζήτηµα της δηµο-
κρατίας: υπάρχει δηµοκρατία γιατί το
έθνος-µιλλέτ βρίσκεται στην εξουσία. 

Η έννοια του µιλλέτ, αποκτά εποµέ-
νως στρατηγικό χαρακτήρα για τον
τρόπο που το κυβερνών κόµµα αντιλαµ-
βάνεται τον µετασχηµατισµό της Τουρ-
κίας. Το µιλλέτ είναι καταρχήν µια κατη-
γορία κοινών παραδοσιακών αξιών και
µια δυναµική ενότητας της κοινωνίας.
Είναι το µοναδικό στοιχείο στο οποίο εκ-
φράζεται η βάση των κοινών αξιών και ως
εκ τούτου είναι ο αποκλειστικός φορέας
του µετασχηµατισµού.4 Για να µπορέσει
όµως να εκφράσει την ενότητα της κοι-
νωνίας, το µιλλέτ δεν µπορεί να φέρει
κοινωνικές-ταξικές διαφοροποιήσεις. Με-
τατρέπεται έτσι σε µια έννοια που υπο-
δεικνύει και επιβάλλει πολιτικά ένα αδια-
φοροποίητο, οµοιογενές σύνολο, το
οποίο ιστορικά βρέθηκε άδικα στην πε-
ριφέρεια και µε το ΑΚΡ κατακτά ξανά τον
ιστορικό ρόλο εξουσίας που του ανήκει.
Με αυτόν τον τρόπο, το αδιαφοροποίητο
σύνολο κοινών παραδοσιακών αξιών είναι
µια κατάσταση πραγµάτων πέραν και έξω
από την ιστορία, άρα πέραν και έξω από
κάθε ιδεολογία. Αυτή η προσπάθεια
αποϊδεολογικοποίησης, µε τη σειρά της,
υπαινίσσεται ότι ο κοινωνικός µετασχη-
µατισµός θα πρέπει να είναι µια οργανική
διαδικασία χωρίς συγκρούσεις που θα
αποκλείει κάθε φυγόκεντρη δυναµική.

Στο σηµείο αυτό, η µετουσίωση της
«δηµοκρατίας του έθνους-µιλλέτ» είναι τέ-
τοια που αναδεικνύει δύο πολύ σηµαντι-
κούς άξονες περιορισµού της δηµοκρατι-
κής λειτουργίας και τελικά επιλεκτικότητας
του ίδιου του δηµοκρατικού ιδανικού. Ο
πρώτος άξονας είναι η δηµιουργία ενός
κράτους «ακριβοδίκαιου-φιλεύσπλαχνου»,
µιας δηµοκρατίας «ευγνωµοσύνης». Οι
όποιες αντιπολιτευτικές δυναµικές που
αµφισβητούν τα πεπραγµένα του ακριβο-
δίκαιου κράτους, εποµένως των εκπρο-
σώπων του αυθεντικού έθνους-µιλλέτ,
είναι ξένα σώµατα και τις πλείστες φορές
επικίνδυνες για την ενότητα της χώρας.

Καθόλου τυχαία, λοιπόν, οι διαδηλωτές
ονοµάστηκαν «τραµπούκοι-πλιατσικολό-
γοι» (çapulcu) αλλά και «άπιστοι». Την ίδια
στιγµή, τα αντιπολιτευτικά αιτήµατα και οι
διεκδικήσεις αποτελούν ένα είδος ασέ-
βειας προς την ανώτατη αρχή, η οποία δεν
ζητά µόνο υπακοή αλλά και ευγνωµοσύνη
για τα πεπραγµένα της. Αναφερόµενος
στη νεολαία που διαδήλωνε, ο πρωθυ-
πουργός Ερντογάν σηµείωνε τα εξής:
«∆εν είναι µήπως η διακυβέρνησή µας που
έδωσε τόσες δυνατότητες σε αυτούς τους
φοιτητές; Χτίσαµε όσες εστίες δεν χτί-
στηκαν ποτέ στην Τουρκία. ∆ώσαµε υπο-
τροφίες όσες ποτέ προηγουµένως… Και
µια τόσο προστατευτική και ευαίσθητη µε
τα δίκαια των νέων διακυβέρνηση είναι
τώρα αντιµέτωπη µε αυτές τις καταστά-
σεις».5 Τα αιτήµατα και οι διεκδικήσεις
«από τα κάτω» λοιπόν δε γίνονται ανεκτά,
αφού η πολιτική εξουσία είναι αυτή που
καθορίζει κατά έναν απόλυτο τρόπο, το τι
είναι «ορθό και δίκαιο». Συνεπώς, η πολι-
τική εξουσία µε βάση τα πεπραγµένα και
το πρόγραµµά της, είναι και η µοναδική
αρµόδια αρχή για τη µεταφορά υπηρε-
σιών. Υπό αυτή την έννοια, η σχέση κρά-
τους-κοινωνίας είναι σχέση µονοδιάστατη. 

Ο δεύτερος άξονας της µετουσίωσης
της «δηµοκρατίας του έθνους-µιλλέτ»
απορρέει ακριβώς από την προαναφερ-
θείσα µονοδιάστατη σχέση κράτους-κοι-
νωνίας. Σε αυτό το πλαίσιο, εκτός της δια-
δικασίας της κάλπης (εκλογές και δηµο-
ψηφίσµατα) το έθνος-µιλλέτ δε µπορεί και
δεν πρέπει να έχει καµιά άλλη πολιτική
συµµετοχή. Η βούλησή του εκφράζεται
µέσα από την κάλπη, δηλαδή µέσα από µια
δηµοκρατική διαδικασία. Η εθνική βού-
ληση εγκρίνει ή απορρίπτει τρόπο τα πε-
πραγµένα της κυβέρνησης και πιστοποιεί
τη δηµοκρατική διαδικασία. Η «δηµοκρα-
τία της κάλπης» γίνεται µε αυτόν τον
τρόπο το καθεστώς του έθνους, του
οποίου εκπρόσωπος και φορέας αξιών
είναι το κυβερνών ΑΚΡ. Εποµένως, το ίδιο
το κόµµα µετατρέπεται και στον απόλυτο
φορέα της δηµοκρατίας. Το κεντρικό
αυτό πρόβληµα του επιλεκτικού περιεχο-
µένου της δηµοκρατικής λειτουργίας στα
ιδεολογικά πλαίσια του ΑΚΡ, περιορίζει
την ίδια τη δηµοκρατία σε µια πλειοψη-
φική κατάσταση όπου ο νικητής της κάλ-
πης είναι ταυτόχρονα και ο εκφραστής
του «καθολικού», του «εθνικού» καλού. Η
εκλογική πλειοψηφία αποτελεί κεντρικό
σηµείο αναφοράς του Ερντογάν, το οποίο
οδηγεί στη θεοποίηση των εκλογών και
στην απονοµιµοποίηση κάθε άλλης µορ-
φής δηµοκρατικού ελέγχου και καταγρα-
φής διεκδικήσεων.6 Για παράδειγµα, οι κι-
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νητοποιήσεις στην πλατεία Ταξίµ και σε
ολόκληρη την Τουρκία δεν καταγράφηκαν
ως δηµοκρατική διαδικασία, αλλά ως πρα-
ξικοπηµατική ενέργεια.

Σε ένα άλλο εξίσου σηµαντικό επί-
πεδο, η θεοποίηση της πλειοψηφίας, έτσι
όπως αυτή προκύπτει µέσα από εκλογι-
κές διαδικασίες, οδηγεί το κυβερνών
ΑΚΡ στην υλοποίηση µιας πολιτικής βα-
σισµένης στην αντιπαράθεση «καλού-
κακού, δίκαιου-άδικου». Η µουσουλµα-
νική πλειοψηφία είναι φορέας ενός
«οντολογικού δίκαιου», ενώ κατά τον ίδιο
τρόπο ο πολιτικός εκπρόσωπος αυτής
της πλειοψηφίας εκφράζει «εκ της φύ-
σεώς του», το ορθό και το δίκαιο. Έτσι,
κάθε κριτική περιθωριοποιείται όχι µόνο
ως εχθρική και επικίνδυνη, αλλά και ως
«ξένη, υλιστική και δυτικότροπη», γιατί
ακριβώς δεν εγγράφεται στη βάση των
κοινών παραδοσιακών αξιών του έθνους-
µιλλέτ. Αυτή η προσέγγιση ιεροποιεί τα
τοπικά χαρακτηριστικά και τα καθιστά
αναγκαία δυναµική του πολιτικού συστή-
µατος της χώρας. Για παράδειγµα, στην
ιεραρχία των απαραίτητων χαρακτηριστι-
κών του ηγέτη προηγείται η ηθικότητα και
η θρησκευτική συντηρητικότητα, ενώ η
διαφάνεια και η ικανότητα στη δηµόσια
διοίκηση έπονται.7

Κατά τον ίδιο τρόπο ιεροποιούνται
και τα τοπικά-ιδιαίτερα χαρακτηριστικά
του έθνους-µιλλέτ, δηλαδή τα χαρακτηρι-
στικά εκείνα που αποδεικνύουν την ανω-
τερότητα της εκλογικής πλειοψηφίας.
«Εάν θέλει κάποιος να δει την πραγµατι-
κότητα της Τουρκίας, η φωτογραφία είναι
εδώ… Η Τουρκία δεν αποτελείται µόνο
από την πλατεία Ταξίµ και το πάρκο
Γκεζί»,8 αναφώνησε ο Πρωθυπουργός
στο συλλαλητήριο «σεβασµού της εθνι-
κής βούλησης» που διοργάνωσε το ΑΚΡ
στην Κωνσταντινούπολη στις 16 Ιουνίου
2013 µε στόχο την στήριξη του Ερντογάν.
Με αυτόν τον τρόπο, το ΑΚΡ επανέφερε
το δόγµα περί της «αυθεντικής Τουρκίας»
ως το επίκεντρο της ταυτότητας που επι-
διώκει να επιβάλει στον δηµόσιο χώρο. Η
βασική συνιστώσα αυτής της ταυτότητας
είναι τα τοπικά-ιδιαίτερα χαρακτηριστικά
του έθνους, η ισλαµική θρησκεία, έτσι
όπως η σηµερινή πολιτική εξουσία την ερ-
µηνεύει. Η αποστολή των κυβερνώντων
που αποτελεί ταυτόχρονα µια διαδικασία
κοινωνικής µηχανικής, είναι η δηµιουργία
του πολίτη-µοντέλου, ο οποίος συναντά-
ται µε τις παραδοσιακές του ρίζες. Αυτό
το συναπάντηµα εγγυάται µε τη σειρά του
την εθνική ενότητα και εποµένως, όπως
και στο κεµαλικό πλαίσιο, προκύπτει ένα
οµοιογενές, αταξικό, ενωµένο σύνολο.9

Με αυτόν τον τρόπο, το 50% –η εκλογική
πλειοψηφία που στηρίζει το ΑΚΡ– µετα-
τρέπεται σε µια «βασική µάζα» του µετα-
σχηµατισµού της Τουρκίας. Μετατρέπε-
ται στην κύρια µάζα της κοινωνικής µηχα-
νικής, ενώ ο ίδιος ο Ερντογάν µπορεί να
επιλέγει για τον εαυτό του και το κόµµα
του ποιο είναι το «αυθεντικό έθνος». Ταυ-
τόχρονα, η κατάργηση των ταξικών δια-
φοροποιήσεων και η ανάδειξη της ισλαµι-
κού τύπου αλληλεγγύης, εγγυούνται την
κοινωνική «γαλήνη και ηρεµία», ενσωµα-
τώνοντας τις µάζες στο νεοφιλελεύθερο
πρόγραµµα. Υπό αυτή την έννοια, η πλα-
τεία Ταξίµ, το πάρκο Γκεζί και γενικότερα
οι κινητοποιήσεις διαµαρτυρίας αποτέλε-
σαν –κατά το ΑΚΡ– µια φυγόκεντρη δυ-
ναµική αµφισβήτησης της ηγεµονίας του,
ένα «ξένο» πεδίο, ένα πεδίο που ακόµα
δεν επέστρεψε στην κυριαρχία του «αυ-
θεντικού έθνους-µιλλέτ».

Ο πολεοδοµικός µετασχηµατισµός ως
εργαλείο ηγεµονίας
Το σύνθηµα «το θέµα δεν είναι το πάρκο,
ακόµα δεν κατάλαβες;», το οποίο κο-
σµούσε το χώρο του πάρκου Γκεζί στην
Κωνσταντινούπολη τις πρώτες µέρες των
κινητοποιήσεων, δίνει µε χαρακτηριστικό
τρόπο την ευρύτητα των διεκδικήσεων. Η
κοινωνική σύνθεση των διαδηλωτών και
το πολιτικό πλαίσιο των κινητοποιήσεών
τους δεν συνηγορούν σε µονοθεµατικό-
τητα. Τα βασικά ζητήµατα της δηµοκρα-
τίας, της ελευθερίας έκφρασης και της
κατάργησης της αυταρχικότητας, υπο-
γραµµίστηκαν µε ιδιαίτερο τρόπο από
την αντίσταση του Γκεζί. Όµως µια βα-
θύτερη ανάλυση της κατάστασης µπορεί
να οδηγήσει στο συµπέρασµα ότι τελικά
«το θέµα» όντως ήταν και το ίδιο το
πάρκο, γιατί η πολεοδοµική αλλαγή και ο
µετασχηµατισµός του αστικού χώρου
είναι αναπόσπαστα τµήµατα του οράµα-
τος του ΑΚΡ για τη νέα Τουρκία. Συνε-
πώς, αποτελούν τµήµατα της ευρύτερης
αντιπαράθεσης για τη δηµοκρατία και την
πατερναλιστική αντίληψη του ισλαµικού
χώρου στην Τουρκία σήµερα.

Η επιλεκτική αντίληψη του ΑΚΡ για τη
δηµοκρατία σε συνδυασµό µε τη συνεχή
εδραίωσή του στην εξουσία, έθεσαν στο
προσκήνιο ακόµα πιο καθαρά την πεποί-
θησή του ότι αποτελεί τον φορέα µιας
«ιστορικής αποστολής». Το κόµµα αντι-
λαµβάνεται τον εαυτό του ως τον καθο-
δηγητή της πορείας του έθνους για τη δη-
µιουργία µιας δύναµης παγκόσµιας εµβέ-
λειας, η οποία να µπορεί να καθορίζει τη
διεθνή τάξη πραγµάτων. Αυτή η µεγαλο-
σύνη της Τουρκίας που προκύπτει µέσα

από την αναγέννηση του πολιτισµού της
πρέπει να εκφράζεται χωρικά και οπτικά.
Η οικονοµική ανάπτυξη πρέπει να έχει
συγκεκριµένο, απτό πρόσωπο και να αντι-
κατοπτρίζεται µέσα από την άνοδο του
βιοτικού επιπέδου του πληθυσµού, αλλά
σίγουρα πρέπει να καθρεφτίζεται µέσα
από τα µεγάλα έργα υποδοµής, τις γιγά-
ντιες οικοδοµές, το σύγχρονο οδικό δί-
κτυο και τα τεράστια εµπορικά κέντρα θε-
οποίησης του καταναλωτισµού. Η οικο-
νοµική ανάπτυξη αυτού του τύπου προη-
γείται της δηµοκρατίας, αποτελεί την
πρωταρχική βάση από την οποία θα εξαρ-
τηθεί και ο βαθµός εκδηµοκρατισµού της
χώρας. «Όταν προχωρά η οικονοµία,
αναπτύσσεται και η δηµοκρατία»,10 υπο-
γραµµίζει χαρακτηριστικά ο Πρωθυπουρ-
γός. Με αυτόν τον τρόπο, η «µεγαλοσύνη
της Τουρκίας» πρέπει να εκφράζεται στην
καθηµερινότητα της κοινωνίας σε έναν
άξονα όπου ο υλικός πολιτισµός να γίνε-
ται κατανοητός και να αποδεικνύει πέραν
πάσης αµφιβολίας την επιτυχία του πολι-
τισµικού σχεδίου, την επιτυχία του κόµ-
µατος και του ηγέτη στην υπόθεση οικο-
δόµησης µιας «µεγάλης Τουρκίας».

Η πολεοδοµική αλλαγή, ο µετασχη-
µατισµός του αστικού χώρου και η ανά-
πτυξη του κατασκευαστικού τοµέα ως ερ-
γαλεία ηγεµονίας φαίνεται να αποτελούν
µια κοινή πολιτική λαγνεία της τουρκικής
συντηρητικής δεξιάς και του Ισλάµ. Όπως
ο Οζάλ, ο Ερµπακάν και ο Ντεµιρέλ, έτσι
και ο Ερντογάν έµειναν γνωστοί για την
αφοσίωση µε την οποία περιέγραφαν στις
οµιλίες τους λεπτοµέρειες από τα έργα
υποδοµής και µετρούσαν τα χιλιόµετρα
του νέου οδικού δικτύου. Αυτή η πολιτική
«γιγαντοµανία» στις κατασκευές, είναι τε-
λικά ένα οργανικό κοµµάτι της προσπά-
θειας θεµελίωσης της εθνικής περηφάνιας
και πιστοποίησης της παγκόσµιας απο-
στολής της αναγεννηµένης Τουρκίας. Ο
Οζάλ, βλέποντας τους ουρανοξύστες στις
ΗΠΑ, µονολογούσε: «κτήρια γιγάντια, εκ-
θαµβωτικά, θαυµάσια… γιατί να µην
υπάρχουν και στη χώρα µου;».11 Ενώ ο
Ντεµιρέλ πολλές φορές στις οµιλίες του
οµολόγησε ότι έβλεπε για τρεις συνεχό-
µενες µέρες το φράγµα του ποταµού Κο-
λοράντο στις ΗΠΑ.12

Το ΑΚΡ σήµερα αναδεικνύεται ως το
πιο συνεπές κόµµα στην προώθηση της
ανάπτυξης διαµέσου των τεράστιων
έργων υποδοµής και του πολεοδοµικού
µετασχηµατισµού. Μια στρατηγική που
δεν λαµβάνει υπόψη ούτε την περιβαλλο-
ντική καταστροφή ούτε και τη ζηµιά που
προκαλεί στην ποιότητα ζωής του πλη-
θυσµού. Σε αυτό το πλαίσιο, καθοριστική
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δυναµική είναι ο ίδιος ο κατασκευαστικός
τοµέας που επί της διακυβέρνησης ΑΚΡ
αναδεικνύεται σε ηγετική δύναµη αναφο-
ρικά µε το σύνολο της τουρκικής οικονο-
µίας. Το σηµείο αυτό φυσικά δεν αποτε-
λεί ιδιαιτερότητα της τουρκικής κυβέρνη-
σης, αφού ο εν λόγω τοµέας µπορεί να
αναπτύξει την επιρροή του γενικότερα
στους ρυθµούς οικονοµικής ανάπτυξης
λόγω της συνένωσης στο δικό του
προϊόν, πολλών άλλων προϊόντων και
υπηρεσιών.13 Υπό το φως αυτού του δε-
δοµένου, πολλές κυβερνήσεις σε διεθνές
επίπεδο, όπως και η κυβέρνηση Ερντο-
γάν, εκµεταλλεύτηκαν τον κατασκευα-
στικό τοµέα ως εργαλείο µακροοικονοµι-
κής σταθερότητας µέσα από τη θέσπιση
µέτρων για αύξηση των επενδύσεων και
διευκολύνσεων στη δραστηριότητα ιδιω-
τικών κατασκευαστικών οµίλων. 

Παράλληλα, όµως, ο κατασκευαστικός
τοµέας, σε αντίθεση ίσως µε άλλα τµήµατα
του κεφαλαίου, διαθέτει συγκεκριµένη
«όψη» και το προϊόν του µπορεί να γίνει
ευκολότερα κατανοητό από την κοινωνία.
Εποµένως µπορεί να αποτελέσει ευκολό-
τερα εργαλείο ιδεολογικής ηγεµονίας και
πιστοποίησης του επιδιωκόµενου µετα-
σχηµατισµού. Υπό µια έννοια µάλιστα, ο
κατασκευαστικός τοµέας µπορεί να απο-
τελέσει πιο εύκολα και µια έκφραση του
«αυθεντικού-εθνικού κεφαλαίου», µέσα
από το οποίο θα ξεπροβάλουν τα µεγάλα
έργα του υλικού πολιτισµού. Καθόλου τυ-
χαία λοιπόν, επί της διακυβέρνησης ΑΚΡ,
ο τουρκικός κατασκευαστικός τοµέας
έζησε τη δεύτερη «χρυσή εποχή» µετά
την περίοδο Οζάλ. Το 2002 ξεκίνησαν
43.430 νέες οικοδοµές, το 2006 έφτασαν
στις 114.204 και το 2007 στις 106.659. Το
2004 οι επενδύσεις του κατασκευαστικού
τοµέα ήταν στο 3.8% του ΑΕΠ και το 2006
έφτασαν στο 4.8%. Χαρακτηριστικά, κατά
την περίοδο 2004-2007, ο ρυθµός ανά-
πτυξης του κατασκευαστικού τοµέα ήταν
ο υψηλότερος από όλους του τοµείς, φτά-
νοντας το 12%.14

Μια συγκεκριµένη έκφραση της διεύ-
ρυνσης της ηγεµονίας του ΑΚΡ µέσα από
τον κατασκευαστικό τοµέα φέρει το
όνοµα «∆ιεύθυνση Κοινωνικής Κατοι-
κίας» (TOKİ). Ο συγκεκριµένος οργανι-
σµός που υπάγεται στο Πρωθυπουργικό
γραφείο, έχει µετατραπεί σε φορέα υλο-
ποίησης της στρατηγικής πολεοδοµικής
αλλαγής και µετασχηµατισµού του αστι-
κού χώρου σε ολόκληρη την Τουρκία.
Κατά την περίοδο διακυβέρνησης ΑΚΡ,
θεσµοθετήθηκαν δεκατέσσερα διαφορε-
τικά νοµοσχέδια ενίσχυσης των αρµο-
διοτήτων του εν λόγω οργανισµού µε

τρόπο που να µπορεί σήµερα να δηµι-
ουργεί και να υλοποιεί πολεοδοµικά σχέ-
δια, να παραχωρεί άδειες οικοδοµών, να
κρατικοποιεί γαίες και να καθορίζει τιµές
ανοικοδόµησης παραγκουπόλεων χωρίς
να χρειάζεται άδεια από τις τοπικές
αρχές ή να υπόκειται σε έλεγχο συγκε-
κριµένων άλλων νοµοθεσιών.15 Σταδιακά,
η ∆ιεύθυνση Κοινωνικής Κατοικίας έχει
µετατραπεί σε καθοριστικό βραχίονα µε-
τασχηµατισµού του αστικού χώρου, µέσα
από την κατασκευή κρατικών κτηρίων,
τζαµιών, εµποριών κέντρων, γραφείων
πολυεθνικών εταιρειών, συγκροτηµάτων
πολυτελών κατοικιών, ακόµα και στρα-
τιωτικών φυλακίων. Όλα αυτά γίνονται
είτε µε κρατικές είτε µε ιδιωτικές εται-
ρείες κατασκευών, σε σηµείο µάλιστα
που να σηµειώνεται τώρα η εξαγωγή
αυτού του µοντέλου πολεοδοµικής αλλα-
γής διαµέσου της εξωτερικής πολιτικής
της Τουρκίας.16 Συνεπώς, θα µπορούσε
να λεχθεί ότι µέσα από την ενίσχυση του
κατασκευαστικού τοµέα και την πρακτική
εφαρµογή της ενίσχυσης αυτής, όπως εκ-
φράζεται στα πολεοδοµικά σχέδια και
την αναµόρφωση του δηµόσιου χώρου,
το ΑΚΡ δηµιουργεί µια νέα κοινωνική
βάση κερδοφορίας, µια συγκεκριµένη
πολιτική οικονοµία ενίσχυσης του κεφα-
λαίου των κατασκευών, ενώ την ίδια
στιγµή προσφέρει την ευκαιρία στέγασης
µε χαµηλότοκα δάνεια σε φτωχότερα
στρώµατα του πληθυσµού, οικοδοµώ-
ντας µια άλλη µορφή ηγεµονίας.17

Όµως, πέραν των προαναφερθέντων,
υπάρχει µια άλλη εξίσου σηµαντική πτυχή
που κάνει την αντίσταση του Γκεζί να γί-
νεται όντως µια «υπόθεση του πάρκου».
Η Κωνσταντινούπολη γενικά και η πλα-
τεία Ταξίµ (Taksim) ειδικά, έχουν µετα-
τραπεί στο θέρετρο πειραµατισµού ενός
µετασχηµατισµού του αστικού χώρου
που να επιβεβαιώνει και να νοµιµοποιεί
τη µεγαλοσύνη της Τουρκίας και την επι-
τυχία του νέου καθεστώτος ηγεµονίας. Η
σύνθεση του Ισλάµ µε τον νεοφιλελευθε-
ρισµό στο συγκεκριµένο σηµείο κατά-
ντησε µια πολιτική «µονοµανία» επανα-
κατασκευής ολόκληρης της Κωνσταντι-
νούπολης και µετατροπής της σε σύµ-
βολο του νέου τουρκικού «παγκόσµιου
προφίλ». Τον Ιούνιο του 2005 η κυβερ-
νητική πλειοψηφία στην Εθνοσυνέλευση
ενέκρινε τον νόµο περί «Ανακαίνισης και
Συντήρησης», µε τον οποίο το Υπουρ-
γικό Συµβούλιο ενισχυόταν µε εξουσίες
κήρυξης ολόκληρων περιοχών ως «υπό
ανακαίνιση». Ως µέρος ευρύτερου πολε-
οδοµικού µετασχηµατισµού, τα εν λόγω
σχέδια κατέληγαν στην αποµάκρυνση –

πολλές φορές βίαιη– των πληθυσµών των
υπό εκκένωση περιοχών. Με βάση τον
νόµο, το κράτος θα παραχωρούσε απο-
ζηµιώσεις στους κατοίκους, και στην πε-
ρίπτωση απόρριψης των χρηµατικών
αποζηµιώσεων µπορούσε να προχωρήσει
σε «επείγουσα κρατικοποίηση» της γης.
Επιπρόσθετα, τον Μάιο του 2012 εγκρί-
θηκε ο νόµος περί «φυσικών καταστρο-
φών», ο οποίος ενίσχυε την κυβέρνηση
µε τον έλεγχο και την απόφαση για κατα-
στροφή και ανοικοδόµηση κτηρίων και
οικιών που δεν παρείχαν ασφάλεια σε πε-
ρίπτωση σεισµών. Με αυτόν τον τρόπο,
ειδικά στην Κωνσταντινούπολη, η κυβέρ-
νηση ΑΚΡ µετατράπηκε στη µοναδική
αρµόδια αρχή για την αναµόρφωση κάθε
γειτονιάς. Το χαρακτηριστικότερο ίσως
παράδειγµα πολεοδοµικού µετασχηµατι-
σµού εφαρµόστηκε στην περιοχή Σου-
λούκουλε (Sulukule), όπου σε λίγες µέρες
η κοινότητα των Ροµά µετακινήθηκε µε-
ρικές δεκάδες χιλιόµετρα έξω από την
Κωνσταντινούπολη και «αντικαταστά-
θηκε» από µοντέρνα συγκροτήµατα κα-
τοικιών αµερικανικής έµπνευσης.18

Αυτές οι δραµατικές αλλαγές που
βιώνει η δοµή της Κωνσταντινούπολης,
επιβεβαιώνουν καταρχήν ότι ο νεοφιλε-
λευθερισµός είναι σχεδόν υποχρεωµένος
στο να περιορίζει τον δηµόσιο χώρο, ενώ
την ίδια στιγµή αναδεικνύουν την επι-
δίωξη της πολιτικής εξουσίας να αποτυ-
πώσει «χωροταξικά και οπτικά» την ιδεο-
λογική της ηγεµονία. Ο πολεοδοµικός
µετασχηµατισµός της Κωνσταντινούπο-
λης, από τη µια βοηθά το ΑΚΡ στην εµπέ-
δωση καλύτερων δεσµών µε ένα µέρος
του κεφαλαίου, ενώ από την άλλη συµ-
βάλλει καθοριστικά στην αναµόρφωση
του χώρου, στον έλεγχο αυτής της ανα-
µόρφωσης και στην αναπαραγωγή του
ιδεολογικού προτύπου µέσα στο οποίο
οραµατίζεται το ΑΚΡ την κοινωνία του.
Έτσι, η πλατεία Ταξίµ και το πάρκο Γκεζί,
φέρουν µαζί τους βαθύτερους παραλλη-
λισµούς µε τις αντιπαραθέσεις σχετικά µε
το νέο τουρκικό-ισλαµικό καθεστώς. Η
αλλαγή του συγκεκριµένου δηµόσιου
χώρου ξεπερνά τα όρια ενός «απλού»
πολεοδοµικού µετασχηµατισµού και επε-
κτείνεται σε µια «χωροταξική πρόβα»
µέσα από την οποία επιδιώκεται να γεν-
νηθεί η νέα Τουρκία και η νέα συνταγµα-
τική της τάξη.19 Η νέα πλατεία Ταξίµ που
επιδιώκει το ΑΚΡ είναι η φωτογραφία,
είναι η οπτική άποψη ενός νέου πολιτικού
οράµατος που έρχεται µέσα από ιστορι-
κές συνέχειες και ρήξεις για να αντικατα-
στήσει το προηγούµενο, δηλαδή την
παλιά-κεµαλική Τουρκία. Η «νέα και αυ-
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θεντική» δηµοκρατία του Ερντογάν ετοι-
µάζεται να φανερωθεί και στη νέα πλα-
τεία για να εξοστρακίσει την κεµαλική πα-
ράδοση και την στρατιωτικο-γραφειο-
κρατική ελίτ σε ένα συµβολικό κέντρο. 

Η αλλαγή του δηµόσιου χώρου που
επιδιώκεται στην πλατεία Ταξίµ µπορεί
να θεωρηθεί ως µία από τις σηµαντικότε-
ρες «συµβολικές επιχειρήσεις» σε ολό-
κληρη την ιστορία του σύγχρονου τουρ-
κικού κράτους. Αποτελεί αναπόσπαστο
µέρος της ευρύτερης στρατηγικής της
κυβέρνησης, όµως την ίδια στιγµή, λόγω
του φορτισµένου ιδεολογικού πλαισίου
του συγκεκριµένου χώρου, η ανοικοδό-
µηση της πλατείας ξεχωρίζει ως «η
πρώτη ανάµεσα σε ίσους» πολεοδοµι-
κούς µετασχηµατισµούς. Όταν το 1935
έµπαιναν οι βάσεις για τον επανασχεδια-
σµό ολόκληρης της Κωνσταντινούπολης,
ο στόχος ήταν περίπου ο ίδιος, τηρου-
µένων των ιστορικών αναλογιών. Τότε
ήταν η εποχή, όπου το κέντρο της σύγ-
χρονης-κοσµικής Τουρκίας ήταν η
Άγκυρα και όχι η Κωνσταντινούπολη των
«οθωµανικών-οπισθοδροµικών» παραδό-
σεων.20 Η κατεδάφιση του οθωµανικού
στρατώνα του πυροβολικού (Topçu Kış-
lası) έφερε συνεπώς και τον χαρακτήρα
της οπτικής αποκοπής από το συντηρη-
τικό παρελθόν της Οθωµανικής Αυτο-
κρατορίας και της αναπαραγωγής ενός
χώρου που έπρεπε να προσαρµόζεται
στην κοσµική-ρεπουµπλικανική Τουρκία.
Το ίδιο το κράτος τότε, όπως και σή-
µερα, επιδίωξε να παρουσιάσει διαµέσου
της όψης της πλατείας το όραµα για την
κοινωνία και την ταυτότητα του Τούρκου. 

Βεβαίως, η σηµειολογική και ουσια-
στική αλλαγή του ιδεολογικού πλαισίου
της πλατείας Ταξίµ συνεχίστηκε και στα
επόµενα χρόνια. Για παράδειγµα, από τη
δεκαετία του 1970 µέχρι σήµερα, ο συ-
γκεκριµένος χώρος αποτελεί ένα είδος
«χωροταξικής µνείας» της τουρκικής Αρι-
στεράς µε επίκεντρο τη δολοφονία 37
διαδηλωτών την Πρωτοµαγιά του 1977.
Το κίνηµα της Αριστεράς διεκδίκησε την
ηγεµονία του χώρου, µετατρέποντας την
πλατεία σε σηµείο συλλογικής δράσης
και πολιτικής οργάνωσης. Στο πλαίσιο
που έθεσε η Αριστερά όλων των απο-
χρώσεων, προστέθηκε αργότερα και οι
κοσµοπολιτισµός της δεκαετίας του
1990, ο οποίος «συµπλήρωσε» την όψη
ενός αγωνιστικού πεδίου µε τη «σκηνή
του θεάµατος» της νέας εποχής. Αυτές
οι ιδεολογικές διαστάσεις ολόκληρης της
περιοχής της πλατείας Ταξίµ, αλλά και οι
επεµβάσεις ανάπλασης από το ΑΚΡ, επι-
βεβαιώνουν τη συνέχιση της αντιπαράθε-

σης για ηγεµονία στον δηµόσιο χώρο. Ο
χαρακτήρας που απέκτησε η πλατεία και
το πάρκο, µα πολύ περισσότερο η «άρ-
νηση υποταγής» στο πολεοδοµικό όραµα
της νέας Τουρκίας του Ερντογάν, στα-
διακά µετατράπηκαν σε απειλές για τα
ιδεώδη του ισλαµικού χώρου. Μετατρά-
πηκαν σε πτυχές που αµφισβητούσαν την
ηθική του «αυθεντικού έθνους», καθώς
κυριαρχούσαν τα «ξένα στοιχεία» τόσο
στο πολιτισµικό όσο και στο οικονοµικό
επίπεδο· χαρακτηριστικό τού πως αντι-
λαµβάνεται ένα µέρος του πολιτικού
Ισλάµ την αντιπαράθεση για τον δηµόσιο
χώρο στην πλατεία Ταξίµ είναι το δηµο-
σίευµα της ισλαµικής εφηµερίδας Μιλλί
(Milli) στις 17 Ιουνίου 2013, στο οποίο οι
διαδηλωτές περιγράφονται ως εκείνες οι
δυνάµεις που επιθυµούν τη συνέχιση
«της άσωτης ζωής και του ρεζιλικιού».21

Αυτή η εν πολλοίς αδιάλλακτη προ-
σέγγιση του πολιτικού Ισλάµ παράγει κοι-
νωνική πόλωση. Η ριζική αναµόρφωση
του δηµόσιου χώρου και η ευθυγράµµισή
του µε ένα συγκεκριµένο µοντέλο οικο-
νοµικής ανάπτυξης που ακολουθεί η
τουρκική κυβέρνηση, στο επίκεντρο του
οποίου οι άνθρωποι είναι αναλώσιµοι, πε-
ριέχει µια εκ πρώτης όψεως «αθέατη»
βία. Η ολοκληρωτική καταστροφή και
ανοικοδόµηση δηµόσιων χώρων, ο πε-
ριορισµός των χώρων πρασίνου και η
αντικατάσταση ολόκληρων περιοχών από
φανταχτερά κτήρια της «νέας τάξης» του
ΑΚΡ, σε µια προσπάθεια να καταστεί η
Κωνσταντινούπολη η «ιδεολογική πρω-
τεύουσα» της νέας Τουρκίας,22 προϋπο-
θέτει µεταξύ άλλων και τη µετακίνηση
πληθυσµών. Κυρίως των φτωχότερων
στρωµάτων της κοινωνίας.

Αυτή η εξέλιξη ενεργοποιεί τους κα-
τασταλτικούς µηχανισµούς. Η αστυνοµική
βία που παρατηρήθηκε τόσο πριν όσο και
µετά τη µαζικοποίηση της αντίστασης του
Γκεζί είχε τον χαρακτήρα της προάσπισης
της κυρίαρχης πολιτικής αντίληψης σε πο-
λεοδοµικό και ευρύτερο επίπεδο. Η «κα-
τοχή» δηµόσιου χώρου από εναλλακτικές
και φυγόκεντρες δυναµικές απειλούσε την
ηγεµονία του ΑΚΡ. Η βίαιη αντίδραση της
αστυνοµίας στο πάρκο Γκεζί µε το κάψιµο
των αντίσκηνων των διαδηλωτών ήταν χα-
ρακτηριστική, αλλά όχι µοναδική. Πριν κά-
ποια χρόνια, η κατάληψη των εγκαταστά-
σεων της κρατικής εταιρείας ΤΕΚΕΛ
(TEKEL) και η 78ήµερη απεργία των εργα-
ζοµένων ενάντια στην προσπάθεια ιδιωτι-
κοποίησης της εταιρείας αντιµετωπίστηκε
µε τον ίδιο ακριβώς τρόπο. Η συγκεκρι-
µένη απεργία ήταν τελικά ένα κοµβικό ση-
µείο στην ευρύτερη στρατηγική καταστο-

λής από πλευράς κυβέρνησης. Τότε ο Ερ-
ντογάν οµολογούσε: «∆εν πρόκειται να
επιτρέψουµε ξανά κάτι τέτοιο», ενώ ερω-
τώµενος για τη βίαιη στάση της αστυνο-
µίας στο Γκεζί απάντησε: «Υπάρχει προ-
σπάθεια κατάληψης του χώρου εκεί, το
ζήσαµε και µε την περίπτωση ΤΕΚΕΛ».23

Συνεπώς, η αστυνοµική βία ενεργοποιή-
θηκε και στις δύο περιπτώσεις µε στόχο
να αποκαταστήσει µια ισορροπία που κιν-
δύνευε να χαλάσει: την ισορροπία που αµ-
φισβητούσαν οι διαδηλωτές και των δύο
γεγονότων. ∆ιαδηλωτές όµως που προέρ-
χονταν από διαφορετικούς ιδεολογικούς
χώρους και που ενώνονταν στη διεκδί-
κηση του δικαιώµατος στην εργασία, στον
δηµόσιο χώρο, στο ανθρώπινο περιβάλ-
λον και εναντίον της αυταρχικότητας. 

Στη συγκεκριµένη περίπτωση του
πάρκου Γκεζί και της πλατείας Ταξίµ, οι
διαδηλωτές διεκδίκησαν τη διατήρηση
του ευρύτερου χώρου ως ενός πεδίου
κοινωνικής ζωής και δραστηριότητας.
Εποµένως, έθεσαν εµπόδια στην εµπο-
ρευµατοποίηση και στην υποταγή του
στα ιδεολογικά νάµατα του ΑΚΡ.24 Η βία
λοιπόν επιστρατεύθηκε για να ανατρέψει
αυτή την απειλή, αφού οι µαζικοποίηση
των κινητοποιήσεων κτυπούσε την κε-
ντρική φλέβα των ιδεολογικών και οικο-
νοµικών επιδιώξεων του πολιτικού Ισλάµ
αναφορικά µε τον µετασχηµατισµό του
αστικού χώρου. Η ίδια η αστυνοµία µε-
τατράπηκε έτσι σε θεµατοφύλακα του
νέου καθεστώτος, σε εγγυητή της συνέ-
χισης της προσπάθειας για να πάρει «πο-
λεοδοµική όψη» η νέα Τουρκία του ΑΚΡ.
Ο Πρωθυπουργός Ερντογάν κατέγραψε
µε το δικό του τρόπο το ιδεολογικό υπό-
βαθρο της καταστολής. Στις 17 Ιουνίου
2013 δήλωσε: «Η αστυνοµία µας απένα-
ντι από ένα συστηµατικό κίνηµα βίας επέ-
δειξε δηµοκρατική συµπεριφορά και πέ-
ρασε τις εξετάσεις της δηµοκρατίας µε
άριστα… Η χρήση δακρυγόνων είναι το
πιο φυσικό της δικαίωµα».25 Ενώ στις 24
Ιουνίου 2013 υποστήριξε ότι «στα συλ-
λαλητήρια “σεβασµού της εθνικής βού-
λησης” το έθνος υπερασπίστηκε την
αστυνοµία του, έδειξε µε ειλικρίνεια την
εµπιστοσύνη και την αγάπη του προς την
αστυνοµία. Γιατί αυτή η αστυνοµία είναι η
αστυνοµία του έθνους. Πίσω από αυτή
την αστυνοµία είναι το ίδιο το έθνος».26

Μαθήµατα από το Γκεζί: µια νέα αντιπο-
λίτευση γεννιέται
Η «αθέατη» βία και η πόλωση που διευ-
ρύνθηκε σε ολόκληρο το πολιτικό και
κοινωνικο-οικονοµικό σύστηµα της
χώρας διαχωρίζοντας την Τουρκία σε
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δύο «διαφορετικούς κόσµους» αποτελεί
σε µεγάλο βαθµό την αιτία της κοινωνι-
κής έκρηξης του Γκεζί. Οι µαζικές κινη-
τοποιήσεις διαµαρτυρίας απέκτησαν αµέ-
σως διεθνές ενδιαφέρον. Τόσο το µέγε-
θος και η µαζικότητα των κινητοποιήσεων
όσο και η κοινωνική σύνθεση των διαδη-
λωτών, αλλά πολύ περισσότερο το πολι-
τικό πλαίσιο µέσα στο οποίο πραγµατο-
ποιήθηκαν, ήταν µερικοί από τους βασι-
κούς παράγοντες που ώθησαν στο πα-
γκόσµιο ενδιαφέρον τις εξελίξεις στη
χώρα. Ενώ η εικόνα της Τουρκίας συνη-
γορούσε στην επικράτηση µιας πολιτικής
και οικονοµικής σταθερότητας, τέτοιας
που ονοµάστηκε το «θαύµα του Ερντο-
γάν», η πραγµατικότητα ανέδειξε φυγό-
κεντρες δυναµικές, πολύπλοκες και δύ-
σκολες στην κατανόησή τους.

Καθόλου τυχαία, λοιπόν, οι αναλύσεις
εντός και εκτός Τουρκίας µεταξύ άλλων
ασχολήθηκαν για µεγάλο χρονικό διά-
στηµα µε το εάν πρόκειται για «άνοιξη»
στα πρότυπα της ευρύτερης Μέσης Ανα-
τολής, ή για ένα «κίνηµα αγανακτισµένων»
στα πρότυπα της ∆ύσης. Χωρίς να µειώ-
νεται η σηµασία του διεθνούς πλαισίου
και των επιρροών του, το ετερόκλητο του
πλήθους που βρέθηκε στους δρόµους
της Τουρκίας, καθώς και ο επιθετικός
τρόπος αντίδρασης της κυβέρνησης, είναι
δεδοµένα που προσφέρονται για να ανα-
στοχαστούµε αυτή την κοινωνική αντιπο-
λίτευση, µέσα από το βαθύτερο ιδεολο-
γικό περιεχόµενο των διεκδικήσεων που
καταγράφονται στον δηµόσιο χώρο και
χωρίς απαραίτητα να χρησιµοποιούµε
µόνο εργαλεία άλλων περιοχών. Ποιοι
είναι τελικά αυτοί που αντιδρούν και τι ζη-
τούν; Απαντώντας σε αυτό το ερώτηµα,
ίσως να οδηγηθούµε και σε πιο ολοκλη-
ρωµένα συµπεράσµατα για ένα τουλάχι-
στον µέρος του «υπόλοιπου 50%» που
δεν στηρίζει τον Ερντογάν.

Σε ένα πρώτο επίπεδο θα πρέπει να
σηµειωθεί ότι οι µαζικότερες κινητοποιή-
σεις διαµαρτυρίας στην Τουρκία παρου-
σιάστηκαν στα µεγαλύτερα αστικά κέντρα.
Κωνσταντινούπολη, Σµύρνη, Γιάλοβα,
Μούγλα και Αττάλεια, ήταν οι πόλεις που
συγκέντρωσαν τις µαζικότερες διαδηλώ-
σεις στα δυτικά της χώρας. Άγκυρα, Μπο-
λού και Εσκισεχίρ, σηµατοδότησαν τις κι-
νητοποιήσεις στην κεντρική Τουρκία, ενώ
ιδιαίτερη αίσθηση προκάλεσαν οι µαζικές
διαµαρτυρίες σε Καισάρεια, Ικόνιο και
Άδανα, περιοχές που χαρακτηρίζονται
από την ισχυρή παρουσία του πολιτικού
Ισλάµ. Συνεπώς, η χαρτογράφηση επιβε-
βαιώνει τις αρχικές εκτιµήσεις για τον
πρωταγωνιστικό ρόλο που έχουν στις δια-

µαρτυρίες ευρύτερα µικροαστικά και µε-
σαία στρώµατα της Τουρκίας. 

Σε έρευνα που έγινε µεταξύ των δια-
δηλωτών στην Κωνσταντινούπολη, το
39,6% των συµµετεχόντων ήταν ηλικίας
µεταξύ 19 και 25 χρονών, ενώ το 24% ήταν
µεταξύ 26 και 30 χρονών.27 Εποµένως, γί-
νεται εύκολα κατανοητό ότι και η νεολαία
των αστικών κέντρων αποτελεί βασική συ-
νιστώσα των κινητοποιήσεων. Πρόκειται
ουσιαστικά για τη γενιά του 1990, η γνω-
στή σε όλους «απολίτικη νεολαία» που
έχει µεγαλώσει σε ένα πολύ διαφορετικό
κοινωνικό-οικονοµικό περιβάλλον µε επί-
κεντρο τον καταναλωτισµό και την εµπο-
ρευµατοποίηση. Τα χαρακτηριστικά αυτής
της µερίδας της νεολαίας συµπληρώνονται
από τη σχετική απόσταση που τη διακρί-
νει από το υφιστάµενο κοµµατικό σύ-
στηµα, αλλά και από τους διαφορετικούς
τρόπους επικοινωνίας και συλλογικότητας
που έχει αναπτύξει.

Σε ένα δεύτερο επίπεδο καταγράφε-
ται το πλαίσιο των κινήτρων και των αιτη-
µάτων των διαδηλωτών, επίσης σηµαντικά
στοιχεία για την κατανόηση των δυναµι-
κών στην κοινωνία της χώρας. Αποσπά-
σµατα δηλώσεων από τους συµµετέχο-
ντες είναι διαφωτιστικά επί τούτου: η
15χρονή Ελίφ ανέφερε ότι ο λόγος της
συµµετοχής της στις κινητοποιήσεις ήταν
η αναφορά του Πρωθυπουργού σε «τρα-
µπούκους». Ο 16χρονος Μεσούτ υπο-
γράµµισε ότι µε τη συµµετοχή του ήθελε
να εναντιωθεί στις ιδιωτικοποιήσεις, ενώ
η 19χρονη Μπουσέ ανέφερε ότι διεκδι-
κεί την προστασία του περιβάλλοντος
στην πόλη της.28 Αυτή η «ανοµοιοµορ-
φία» των λόγων που οδήγησαν τη νεολαία
στους δρόµους καταγράφηκε και στην
πρώτη έρευνα γνώµης που πραγµατοποί-
ησε το Πανεπιστήµιο Μπιλγκί (Bilgi) της
Κωνσταντινούπολης στην οποία οι συµ-
µετέχοντες καλέστηκαν να διευκρινίσουν
τι τους εξανάγκασε σε διαµαρτυρίες: το
92.4% υπέδειξε την αυταρχικότητα του
Πρωθυπουργού, το 91.1% την καταπά-
τηση των δηµοκρατικών δικαιωµάτων, το
91.3% την αστυνοµική βία, το 84.2% τη
στάση που τήρησαν τα ΜΜΕ, το 56.2% το
κόψιµο των δέντρων και µόνο το 7.7%
υπέδειξε την καθοδήγηση κοµµατικών ή
άλλων πολιτικών οργανώσεων.29

Εποµένως, στη βάση των πιο πάνω
στοιχείων, εύκολα µπορούν να εξαχθούν
συµπεράσµατα για τον χαρακτήρα των κι-
νητοποιήσεων σε συνδυασµό µε τις ρή-
ξεις που προκάλεσε τα τελευταία χρόνια
το ΑΚΡ. Η ίδια η εξέλιξη της µαζικοποίη-
σης των διαµαρτυριών και της κορύφωσης
των αιτηµάτων τους, δείχνει ένα σηµαντικό

νέο στοιχείο: ιδιαίτερα από το 2011 και
µετά, ένα µέρος της κοινωνίας που προ-
φανώς δεν είχε στηρίξει το κόµµα του Ερ-
ντογάν βρίσκεται ενώπιον µιας διευρυµέ-
νης απόστασης από την ιδεολογία της
εξουσίας, µιας απόστασης που δηµιουρ-
γεί πόλωση ικανή να θέσει κάποια πολιτικά
όρια στην πλειοψηφία. Υπό αυτή την έν-
νοια, η αντιπολίτευση του Γκεζί διεκδικεί
το νέο, το οποίο πλέον ξεπερνά την απο-
καθήλωση του στρατού, τη µείωση της
επιρροής του κεµαλικού κατεστηµένου και
τη σχετική οικονοµική σταθερότητα.30 ∆η-
λαδή αυτή η αντιπολίτευση ξεπερνά τα
«νέα» της τελευταίας δεκαετίας που ήταν
παράλληλα και οι επιτυχίες του ΑΚΡ, οι
οποίες το οδήγησαν στην καθιέρωση.

Οι διαδηλωτές και τα αιτήµατά τους,
οι µορφές παθητικής αντίστασης που
ανέπτυξαν, αλλά και ο παρωχηµένος τρό-
πος αντιµετώπισής τους από την κυβέρ-
νηση, δείχνουν επίσης ότι ο κυβερνών
ισλαµικός χώρος βρίσκεται ενώπιον µιας
κοινωνικής πραγµατικότητας –µειοψηφι-
κής– που δεν µπορεί να προλάβει. Για
αυτόν τον λόγο, το ΑΚΡ αναγκάστηκε να
µπει σε µια διαδικασία παραγωγής νέων
εσωτερικών και εξωτερικών εχθρών στη
βάση των οποίων αναπαρήγαγε την παλιά
ρητορική περί της θυµατοποίησης του
Ισλάµ. Το γεγονός αυτό συµβάλλει στη
συσπείρωση του πολιτικού Ισλάµ, ιδιαί-
τερα ενόψει εκλογικών αναµετρήσεων,
ενώ παράλληλα συµβάλλει στην αναζωο-
γόνηση µιας επιλεκτικής ιστορικής µνή-
µης που ξεδιπλώνεται ως ολοκληρωµένη
ιδεολογική πλατφόρµα στον δηµόσιο
χώρο. Μέσα από αυτό το πλέγµα το ΑΚΡ
µπορεί να διευρύνει την ηγεµονία του ως
«αντιπολιτευόµενη εξουσία», δηλαδή ως
ο φορέας της πορείας του «αυθεντικού
έθνους» προς την εξουσία, µιας πορείας
που δεν έχει ολοκληρωθεί.  

Όµως, έστω και αν η αντίσταση του
Γκεζί στερήθηκε ανατρεπτικών δυναµι-
κών, τα αρχαϊκά αντανακλαστικά αντιµε-
τώπισής της από το ΑΚΡ δείχνουν ότι
ίσως να πρόκειται για ένα νέο πολιτικό
υποκείµενο στην Τουρκία. Ανεξάρτητα
από το εάν οι διεκδικήσεις αυτές θα οδη-
γήσουν στον σχηµατισµό πολιτικών κοµ-
µάτων ή άλλων οµάδων σε κεντρικό επί-
πεδο, αυτές αποτελούν πλέον έναν ξε-
χωριστό πόλο, τόσο έναντι της κεµαλικής
όσο και έναντι της ισλαµικής αυταρχικό-
τητας. Αυτός είναι ίσως ο σηµαντικότε-
ρος λόγος που οι κινητοποιήσεις αυτές
δεν µπορούν να υποτιµηθούν, έστω και
αν δεν αποτελούν το πλειοψηφικό ρεύµα.
Ίσως µάλιστα να σηµείωσαν το τέλος

ΣYΓXPONA 23 ΘEMATA

001EPEA:Layout 1  10/8/13  3:45 PM  Page 23



ΣYΓXPONA 24 ΘEMATA

µιας εποχής που το ΑΚΡ εµφανιζόταν
χωρίς αντιπολίτευση. 
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